

# 实施教育人才递进培养工程 泰安：打造高素质教师队伍

□ 本报记者 姜言明 曹儒峰  
本报通讯员 景婧 李永梅

近年来，泰安市坚持把教师队伍建设作为基础工作作为教育发展的第一资源，着力打造一支有着“过硬的政治素养、高尚的职业道德、较高的专业能力”的卓越教师队伍，形成了助力教师成长的培养模式。

## 师训、干训齐头并进

2010年，泰安市教育局成立“师资培训科”，围绕教育改革创新大局，承担教师培训、教师资格考试、师德建设与语言文字工作，致力提升教育教学质量。“我们树立‘培训是最大的福利’的工作理念，完善覆盖全员、遵循规律、分层施训的培训制度，将培训过程做到实处，培训效果落到实处，筑牢育人之基。”泰安市教育局党组成员、副局长鞠允平介绍。

泰安六中校长刘建国先后参加了校长任职资格培训班和提高培训班，“培训的内容和方向都具有很强的实用性，通过学习开阔了眼界，提高了境界。”

为系统化提升教师队伍的整体素质，近年来，泰安市超前谋划，从“人才强市”的战略出发，“一手抓师德师风建设，一手抓专业素质提升；一手抓校长培训，一手抓教师培训”，从师训、干训两项工作出发，抓校长培训，切实提高校长治理体系和治理能力现代化，抓教师培训，切实提高教师立德树人的水平和能力。

姚宗岭齐鲁名师工作室首创的课例打磨教学研究模式获全国教育改革创新奖。开发的课例连续两年作为全省教师远程研修的课程资源。核心成员刘万元在国家级数学课比赛中获第二名，四名成员成为省教师远程研修课程专家。“多名核心成员赴全国各地作报告、讲示范课，与北京、江苏、深圳、河南、新疆等多所学校进行交流，对泰安市各县（市、区）30多处乡村学校对口支教，对重庆巫溪县等省内15个贫困县给予指导。”全国模范教师、泰安师范附属学校校长姚宗岭介绍。

据悉，泰安市启动名师工作室计划，打破学校、县域和城乡界限，增进合作交流和优势互补，目前已建立起名师工作室372个。

## 借助专业力量提升培训质量

泰安在教师培训中，采用“请进来”的同时，也积极“走出去”，每年均派校长、教师到国家级培训基地，借助国培基地先进的教育理念、丰富的实践经验和科研优势，更新教育观念，丰富办学理念，汲取前沿教育成果，培养泰安市具有现代教育理念和和管理水平的校长、教师队伍。北京师范大学、华东师范大学、浙江大学、齐鲁师范学院均成为泰安高端培训基地，今年，又与上海

外国语大学、上海体育大学签订长期教师培训协议，定期开展培训活动。第三方专业教师培训机构，具有丰富的培训资源和灵活的培训方式，也是泰安开展培训的有力补充。

泰安市教育局师资培训科科长张行伟介绍，选派校长、教师到经济发达、教育理念先进的地区、学校挂职锻炼是泰安市开展培训的特色和亮点，自2013年来，泰安先后选派200余名校长到上海、深圳、无锡、常州等地，进行一个月至两个月的挂职学习，并与挂职学校签订友好协议。

2018年，泰山景区盘坡希望小学校长刘连阶到无锡连元街小学参加挂职。盘坡希望小学是泰安市最北端最偏远的山区学校，连元街小学是百年老校，获得省级以上荣誉数百项，两校差距明显。“我们全程参与挂职学校日常管理和相关活动，深入了解学校的管理理念、课程设置和校园文化建设，对于我们学校的整体提升

起到了重要作用。”刘连阶说。

## 实施人才递进培养工程

自2006年起，泰安市教育局开始在全市教育系统实施“人才递进培养”工程。

依据教师的年龄教龄、师德修养、业务水平、贡献大小等条件，对教师按照“泰山教学新星→泰山教坛英才→泰山名师→泰山功勋教师”四个由低到高、依次递进的层次进行培养，每两年评选认定一次，8年一个培养周期；对校长按照“泰山名校校长→泰山功勋校长”两个层次进行培养，每两年评选认定一次，4年一个培养周期。

同时制定《教育递进培养工程人选培养规划》，签订《培养计划任务书》，通过制定引领标准、分层分类培养、逐级递进帮带、名师团队发展、动态考核管理、校际和约联聘等措

施，推进广大教师、校长按照教育规律健康成长、快速成长。

2016年，在深入调研的基础上，增加了班主任系列，对班主任按照泰山新星班主任→泰山英才班主任→泰山名班主任→泰山功勋班主任四个递进层次进行培养；在泰山功勋教师、泰山功勋校长、泰山功勋班主任层次之上，增加“泰山教育名家”层次，精选高层次教育人才，进行集中高级研修，先培养后认定。使工程的设计更加科学，覆盖面更广，引领教师按培养周期发展、终身从教、全程成长的作用更强。

目前，泰安市已搭建起由183名泰山功勋教师、709名泰山名师、1320名教坛英才、31名泰山功勋校长等组成的教育骨干人才梯队。

泰安市教育局党组书记、局长梁久军表示，将继续把立德树人作为根本任务，大力加强教师队伍建设，以高目标、高标准，凝聚和激发广大教育工作者的智慧和力量。



□ 记者 刘培俊 通讯员 秦会勇 报道  
国庆前夕，泰安街头各色花卉千姿百态、婀娜多姿。为庆祝新中国成立70周年，泰安市城市管理局在城区共摆放立体造型20组、组合花钵56处，使用孔雀草、万寿菊等花卉30余万盆。一路一景，各色花卉与绿植错落有致，营造出了浓厚的节日氛围，为泰城增添了一道亮丽的风景线。

运用数字化管理平台，强化道路设施巡查力度，泰安市城管局指挥调度中心——

# 当好市民出行“安全保姆”

□ 记者 刘培俊 通讯员 张攀 报道  
本报泰安讯 近期以来，泰安市城市管理局指挥调度中心充分运用数字化城市管理平台，强化对泰城交通护栏、交通信号灯等城市道路设施的巡查力度，有效防范和坚决遏制事故发生，全力维护和谐、安全、畅通的道路交通环境，保障市民出行安全。

动态监管的“千里眼”。为及时发现各类城市管理问题，指挥调度中心在充分做好巡查队伍信息采集和视频监控设备动态监管的同时，开展交通设施专项采集活动，加强与各责任单位的协调配合，切实提高案件办理的实效性，确保数字平台系统平稳运行。9月16日15

时55分，市城市管理局指挥调度中心指挥大厅坐席人员通过视频监控发现：擂鼓石大街与科山路口信号灯不亮，并且还有一处交通护栏疑似被车辆撞毁，断开的交通护栏横倒在机动车道上，严重影响了附近居民的出行。大厅坐席人员第一时间与交警部门联系，协调养护人员迅速赶赴现场进行抢修，仅2个小时，经过奋力抢修，信号灯和交通护栏修复完毕，问题得到快速解决，道路恢复正常通行。

城市管理的“参谋部”。指挥调度中心在日常的数字化城市管理工作中，形成统一受理、分级处理、协同办公的联动机制，坚持日常巡查与随机巡查相结合的模式，充分运用数

字化城市管理系统，集合泰城城市管理特点，对存储的大量城市管理数据信息进行分类梳理、综合分析，如占道经营等重点、难点和易反复出现的城市管理问题进行深入挖掘分析，找准问题出现的规律和趋势，为责任单位处置问题提供可靠的数据和依据。今年以来，数字化城市管理指挥调度平台立案派遣交通护栏破损947件、交通信号灯187件、人行道桩缺失66件等存在安全隐患的交通设施事项共计1283余件。

服务民生的“排头兵”。为充分发挥工作职能，保障城市道路设施问题能够得到及时有效的处理，指挥调度中心不断强化夜间值班，

做到明确负责人、固定联络人、确立联络方式等方法，及时受理、转办市民投诉的问题，确保夜间发生的道路设施问题处置不断档。并且建立健全舆情信息收集机制，通过市政府便民服务热线、随手拍APP、便民服务手册、温馨提示牌等媒介，扩大老百姓反映城市管理问题的渠道，让老百姓有所呼、有所诉，着力解决投诉和举报交通管理问题，大大缩短处理的时间，提高处置的工作效率，让市民游客积极参与到城市管理中，形成老百姓与管理部门的良性互动，搭建服务民生的“大平台”，实现从城市管理唱“独角戏”到城市管理与市民游客联奏“交响乐”的转变。

深入学习嘉兴财政经验，泰安市财政局——

# 对标先进打造“效率财政”

□ 本报记者 曹儒峰  
本报通讯员 文锋

“立足财政职能、瞄准先进坐标，我们将深入学习嘉兴市财政局科学理财的经验做法，着重在培财源、保重点、增绩效、优服务等方面对标先进，带动财政工作整体再上新台阶。”在电视台“亮标亮诺”时，泰安市财政局党组书记、局长刘斌作出承诺。

今年以来，按照市委、市政府对标对表争先进位行动部署要求，市财政局以“学什么、怎么干”为出发点，明确每个科室（单位）都要建立对标清单，确定各项工作在全省的目标位次，位居前3的要继续保持，位居中游的每年至少前进1个位次，坚决杜绝后6名现象，通过对标找差、分类施策、狠抓落实，努力争创一流业绩、打造“效率财政”。

抓好财源培植，是强基固本之策。对标嘉兴市利用政府产业基金支持实体经济发展和产

业化项目招引落地的经验做法，不断完善“财政+基金+金融”模式，加快培育壮大泰安市优质财源。政策层面上，研究制定了46条具体的政策措施，并对全市“双50强”企业培植和民营经济“20条”、人才新政“金十条”等涉及到的财政政策进行了系统梳理，逐项制定工作流程、压实具体责任、明确时限要求。

基金撬动上，继续用好总规模100亿元的重点企业财源建设基金，第二批6个签约项目、13.2亿元投资已根据企业需求陆续投放，全年计划投资不低于30亿元。围绕支持人才新政“金十条”落地，管好用好6亿元的招才引智基金。

围绕打造“山水生态名城、绿色生态高地”，完善重大项目筹资机制，全力保障支持好山水林田湖草生态保护修复工程实施。组建了总规模60亿元的专项基金，集中用于县域项目建设。同时，将泰城城区的7个项目，整合为总规模58.3亿元的水生态环境治理工程PPP

项目。截至今年6月底，全市山水林田湖草生态保护修复工程已开工项目56个、子项目264个，完成投资66.8亿元，分别占总计划的88.1%、81%和40.2%。

围绕提升理财水平，加快推进预算管理、预算绩效管理两项改革。今年，市委、市政府先后出台了《关于深化市级预算管理改革的意见》《关于全面推进预算绩效管理的实施意见》及一系列配套制度，按照“两放权、两统筹、两转变、两规范”的工作要求，初步构建起权责清晰、协同高效、运行规范的预算管理体制，并构建起“1+2”预算绩效管理项目支出纳入绩效管理，市直批复绩效目标的项目和资金，分别达到1617个40.5亿元，并随同部门预算一并向社会公开。

围绕提质增效，以党建为统领，进一步转变作风、提效能，创建优质高效服务品牌。流程再造方面，以“基础管理规范提升年”和“改

革创新落实年”活动为抓手，着力构建上下贯通、内外结合的“5+X”流程再造体系，精简办事环节，优化办事程序，提高工作效率。推行“窗口化”“一站式”服务，实施统一受理、牵头办理，让服务对象少跑腿。便企利民方面，全面落实了减税降费政策，今年1至8月，全市共落实各项税收减免政策98.9亿元，切实减轻了企业负担、激发市场活力。他们还积极打造“民生财政党旗红”品牌。至8月末，全市一般公共预算中用于民生的支出240.4亿元，占比达到79.6%。特别是投入资金23.7亿元，保障了市委、市政府为民办理“10件实事”顺利启动实施。

1-8月份，泰安市一般公共预算收入完成185.8亿元，实现稳步增长。“下步，我局将按照市委、市政府决策部署，坚持思想再解放、改革再深入、工作再抓实，在财源培植、财税改革等方面拿出更多的实招硬招，为全市经济社会高质量发展作出更大贡献。”刘斌表示。

## 送政策到企业 面对面解难题

□ 记者 刘培俊 通讯员 沈红叶 报道

本报泰安讯 泰安市把做好就业工作摆到突出位置，多措并举推进百姓就业。今年，该市出台一系列促就业补贴政策，提高企业吸纳安置人员的积极性。9月19日上午，泰安市人社局组织就业业务科室负责人一行走进高新区进企业，开展以“守初心、进企业、服务落地、担使命、找差距、政策找人”为主题的座谈会，将最新的就业政策送到企业身边。

座谈会上，市就业办相关业务科室负责人围绕企业办理就业失业登记、企业急需人才招聘岗位、企业应享受政策等内容，进行全面讲解，同时了解企业需求，助力企业发展。

## 文庙街道凝聚 兴教助教合力

□ 记者 刘涛 通讯员 张琪 张允 报道

本报宁阳讯 近日，宁阳县文庙街道召开座谈会，表彰2019年教育工作先进单位和先进个人，走访幼儿园及退休教师，进一步凝聚兴教助教合力，营造“党以重教为先、政以兴教为本、民以助教为乐、师以从教为荣”的社会氛围。

近年来，文庙街道始终坚持教育优先发展战略，把发展教育作为最大的民生工作，强投入、提质量、惠师生、创一流，推动教育事业快速健康协调发展。

## 提升文化内涵 塑造人格魅力

□ 汪关涛 报道

本报肥城讯 走进肥城市安驾庄镇民族小学，一幅幅美丽的画面展现在眼前，鸟语花香、绿树成荫、五彩斑斓的文化长廊……原来新学期，学校以校园文化建设为突破口，开展了以“提升文化内涵、塑造人格魅力”为主题的校园文化建设活动。

以环境文化净化心灵。民族小学以“做一个有责任心的人，享有担当的幸福人生”为理念，精心打造文化墙，张贴民族英雄事迹和孔孟名言以弘扬传统文化，建造文化走廊。以精神文化提升学校内涵。学校综合考虑本校发展传统、本土文化和时代精神，倡导全校师生树立远大志向，做事持之以恒，做到心正、文正。

9月17日，学校开展了以“提升文化内涵、塑造人格魅力”为主题的校园文化展示活动。学生诵读《大学》《中庸》《论语》等国学经典，让学生在日常生活、学习中接受传统文化的熏陶和文明风尚的感染。

## 泰安公证 为慈善义举保驾护航

□ 记者 刘涛 通讯员 刘康 报道

本报泰安讯 9月16日下午，泰安市泰安公证处迎来了两位特殊的来访者——宝贝回家志愿者协会北京站站长和一名志愿者。

原来，修正药业在泰安组织了一场慈善晚会，联合宝贝回家志愿者协会在晚会上设置了产品拍卖和个人募捐环节。为保证活动更加公正、规范、透明，泰安公证处公证员赵媛媛、李宁提前来到活动现场，对现场拍卖、捐款环节进行了检视和演练。

产品拍卖、个人募捐活动按预定程序开始后，公证员对现场拍卖、募捐的整个过程按照程序进行了严格的监督。拍卖现场气氛活跃，群众踊跃献出爱心。

## 女童右脚被卡车轮 消防及时出手救援

□ 记者 刘涛 通讯员 刘长青 报道

本报泰安讯 9月16日17时31分，在泰安市一小区内，一名2岁女童的右脚不慎被电动车后轮卡住，急需救援。幸亏当地消防及时赶到将女童成功救出。

消防救援人员到场后，先将电动车车轮减震系统上的螺丝拆下，同时安抚好小女孩的情绪，螺丝一个一个卸下后，小朋友的右脚被成功取出，随即被送往医院作进一步检查。据报警人介绍，当时她在路上骑行突然感觉后轮胎卡住，转头一看就发现电动车后轮将孩子的脚卡住动弹不得，遂拨打119求助消防人员。



□ 记者 刘培俊 通讯员 张永田 报道  
9月22日，由国家林业和草原局、山东省人民政府共同主办的第十六届中国林产品交易会在菏泽市闭幕。新泰市生态林业中心、泰安市林业局选送的新泰“青木”盆景园的9盆松柏盆景全部获金奖。